



Gobierno civil

Han sido denunciadas infracciones de la tasa mínima del trigo

Hablando con el Gobernador... Cuando entramos esta mañana en el despacho del gobernador civil de la provincia para hacer nuestra diaria información, el señor Puig Espert conferenciaba por teléfono con el Ministerio de Agricultura acerca de ciertas cuestiones relacionadas con el mercado regulado de trigos.

Al terminar su conferencia el señor gobernador civil dijo a los periodistas que ayer tarde su compañero, el gobernador civil de la provincia de Soria le había participado que por noticias que le merecían entero crédito sabía que en las plazas de Barcelona y Valencia se estaban vendiendo grandes cantidades de trigo al precio de 38 pesetas los cien kilogramos, precio bastante inferior al de tasa.

Como esto perjudica notablemente a los labradores palentinos, ya que éstos respetando las disposiciones de Abastos ofrecen y venden el trigo al precio marcado por la tasa, inmediatamente me puse al habla por teléfono con el Ministerio de Agricultura, para exponer el caso al ministro, advirtiéndole además, que en pueblos de la provincia de Salamanca y de la de Zamora y Burgos, el trigo se vende también a menos precio del señalado por la tasa, que en todo momento procuramos respete en las transacciones que de dicho cereal se hacen en nuestra capital y su provincia.

No pude hablar con don Marcelino Domingo, porque yo se encontraba en el Ministerio, pero conferencé con su secretario, quien me aseguró pondría el caso en conocimiento de la Inspección general de Abastecimientos, a fin de que se adoptasen las medidas pertinentes para evitar estas ilegalidades que tanto perjuicio causan de momento a los teneedores de trigo de Castilla.

Hoy he conferenciado con el Inspector general de Abastos y ya tenía dicho señor conocimiento de la denuncia hecha desde Soria y desde Valladolid, por sus respectivos gobernadores civiles y por mí desde Palencia, por mediación del secretario del ministro de Agricultura.

De la Inspección de Abastecimientos, se me ha dado la seguridad absoluta de que se abrirá con toda urgencia el consiguiente expediente, imponiéndose las sanciones a que diese lugar y tomándose las medidas oportunas para defender los intereses de los labradores castellanos.

Por nuestra parte, podemos asegurar, dijo el gobernador, que la situación no es desesperada puesto que durante los pasados meses se ha conseguido, por ventas y reservas para la siembra y semillas, dar salida próximamente a la mitad de la cosecha recogida en la provincia y tengo además la certeza de que el mercado de trigos ha de tener en estos días bastante movimiento, pues las compras comienzan a efectuarse.

El fabricante señor Moro, se dispone hoy a comprar en Paredes de Nava y don Saturnino Calderón me ha anunciado también que se halla dispuesto a comprar hasta completar y sobrepasar en algo su "stock" por que las demandas que tiene de mofluración son bastante importantes en estos días.

Nos dijo después el señor Puig Espert que los estudiantes del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza continuaban hoy en su actitud de resistencia a asistir a las clases, pudiéndose decir que la falta fue general, anticipándose así por

su exclusiva voluntad las vacaciones de Navidad y que por el contrario los alumnos del Magisterio continuaban asistiendo a todas las clases. A pesar de esta actitud de los escolares del Bachillerato, no se ha registrado ningún incidente entre ellos, ni hubo alteración alguna del orden, ya que los estudiantes se comportaron con gran corrección, evitando a todo trance las algaradas de días pasados.

En Villacañicio, añadió el señor Puig Espert, se originó un pequeño conflicto de carácter social a causa de las diferencias de aplicación de salarios habidas entre patronos y obreros. A mi conocimiento llegó un alarmante rumor, relacionado con este asunto. Se me decía que los obreros de aquella localidad se habían presentado tumultuosamente ante el Ayuntamiento, dando lugar a una seria alteración del orden público. Las noticias oficiales desmintieron en absoluto este rumor y la guardia civil del puesto de Cevico, cuya demarcación pertenece a Villacañicio, me ha comunicado que no se registró alteración alguna y que la tranquilidad es completa en aquel pueblo. Parece ser que el asunto se ha arreglado de común acuerdo entre patronos y obreros, habiéndose partido las diferencias entre los jornales que los primeros ofrecían y los que los trabajadores pretendían percibir.

Y ahora, continuó diciéndonos el gobernador, un caso curioso: Como ustedes saben, el gerente del American Circus organizó un concurso de chistes de carácter local, en el que había de adjudicarse como premio único una moneda de oro al autor del mejor de los chistes que se presentasen al festivo certamen.

El concurso se efectuó y se acordó adjudicar el premio a uno de los chistes presentados, pero el autor no se atrevió o no quiso presentarse a recoger en el acto el importe de su premio. Ante esto el Gerente del circo propuso al público que asistía a la función que la moneda de oro fuese entregada a beneficio de la suscripción abierta para el Homenaje a la Vejez, proposición que fué aceptada por los concurrentes a la función, con grandes muestras de agrado.

El Gerente del American Circus, me visitó para entregarme la cantidad de cien pesetas, producto de la función benéfica que la Compañía dió en pro de la suscripción para el Homenaje a la Vejez y la moneda de oro en cuestión.

Pues bien, ayer se me ha presentado un individuo protestando de la determinación de la gerencia del circo y reclamando la moneda de oro como autor del chiste premiado. Claro es que su reclamación no ha sido atendida y que la moneda ha pasado a engrosar los fondos destinados al Homenaje a la Vejez, como acordó el público que asistía a la función benéfica del circo.

Terminó el Gobernador civil diciéndonos que las noticias recibidas de los pueblos acusaban completa tranquilidad en toda la provincia.

Visitas. Hoy cumplimentaron al Gobernador civil, los alcaldes de Villalobón, Baños de Cerrato y Revilla de Campos y una Comisión de vecinos de Venta de Baños, que le hablaron de asuntos relacionados con sus respectivas residencias.

Título. En el negociado correspondiente del Gobierno civil se ha recibido el Título de Licenciado en Medicina y Cirugía, expedido por la Universidad de Valladolid, a favor de don Leopoldo Manrique Bustillo, natural de Melgar de Yuso.

LOS DEPORTES

El partido de pelota vasca jugado el domingo

En el frontón de esta ciudad verificóse el domingo 4, el anunciado partido de pelota entre Pérez Aramendi y Pujana, vascos y Zumel y Marcial, palentinos. La expectación que había despertado este encuentro, al que se dió caracteres de revancha, agotó el billeteaje.

El domingo pasado día 4, la desgracia pareció encontrarse con los jugadores vascos, que como los de ayer, eran soldados del Batallón Ciclista, pues la lesión de uno de ellos, Arrate, retardó sus movimientos en la cancha, lo que dió margen a Marcial y a Zumel para obtener una victoria que no obstante fué bien discutida. Con tal motivo, se acordó entre los contendientes, para verificar esta revancha en el día de ayer, la sustitución de Arrate por Pujana, que según el rendimiento que dió ayer tarde, no desmereció nada de las esperanzas que en él se habían depositado. Pujana es un jugador netamente científico, que interpreta el deporte de la cancha como una combinación de pasos, estructurados metódicamente, que le conducen sin pasión, a la simetría de las jugadas: jugador frío, pero seguro. Su compañero Pérez Aramendi, es todo lo contrario, un jugador de entusiasmo: No le falta la seguridad, como parecería probable, por el arranque con que impulsa todas sus intervenciones, pero la práctica que tiene de la cancha, le da el contrapeso de eso que pudiéramos denominar inestabilidad de carácter en el juego.

Los palentinos, Zumel y Marcial, aún en la derrota, supieron demostrar su clase y más que clase codicia y dignidad. Comenzó el partido a las tres y media de la tarde, con un saque de Pujana que devolvió Marcial, luego Pérez y remató en tabla Zumel. Se imponen después los vascos, que hacen correr a su favor el marcador 7 tantos por el uno inicial de los palentinos. Continúa el partido sin dejar lo que se dice materialmente mover los vascos a los palentinos. El marcador señala hasta la terminación del partido, los datos siguientes: 12-3, 15-5, 20-6, 40-19. El triunfo, pues, quedó de parte de los vascos por 40 tantos por 19.

Tanto la organización de este partido como la del anterior, corrió a cargo de Fatty Ventosa, soldado también del Batallón Ciclista, y deportista conocido en todos los medios deportivos de Erandio (Vizcaya). El Teniente Coronel del Batallón Ciclista, don Primitivo Peire Cabaleiro, con el entusiasmo peculiar que la caracteriza por el desarrollo de todas manifestaciones culturales y deportivas de los soldados a su mando, favoreció con su apoyo y presencia, así como toda la oficialidad del Batallón, esta actuación de los pelotaris vascos, que creemos se presentarán, y no solo una vez más, en la cancha de nuestro frontón.

Un aficionado

PALENCIA AL DIA

Los estudiantes siguen "erre que erre" sin querer entrar en clase...

Al gobernador se le han denunciado algunos casos en los que la tasa mínima del trigo se ha saltado a la torera con el consiguiente perjuicio para nuestros agricultores.

De política... Se prepara un homenaje. Se habla de destituciones. Nada entre dos platos.

El tiempo ha cambiado la cara y las nubes se han secado las lágrimas...

Los sucesos, sin importancia, a pesar de que hoy es martes y 13. ¡Lagarto, lagarto!

La apertura de la Escuela de formación profesional

Ha sido firmada por el ministro de Trabajo, la autorización correspondiente para la apertura de la escuela de Formación Profesional de Palencia instalada en el edificio del Grupo Escolar de "Alonso Berruete".

Para la Dirección de dicha Escuela ha sido designado el culto arquitecto don Fernando Unamuno. También han sido nombrados profesores de la misma, don Pablo Bilbao, que se encargará de la asignatura de Dibujo; don Fausto Ramírez Mercado, de Metalistería y el doctor Nogales, de Higiene Industrial. Las clases comenzarán inmediatamente.

Chismes y bagatelas

SE DICE...

—Que ya que Venta de Baños no vino a Palencia... —Que Villalobón, se aproxima a la capital. —Que por algo se empieza.

—Que el presupuesto de la Diputación ha pasado en forma "relámpago".

—Que ya se enterarían ayer los lectores de EL DIARIO de la labor económico-política de la comisión gestora.

—Que Villaverde a su lado... —Que eso de las matemáticas son "ropajes" de mucha anchura.

—Que de La Nava... —Que déjense ustedes de de músicas!

—Que ahora nos vamos a Madrid. —Que allí recorreremos los ministerios.

—Que bien está si nos recibieren. —Que en este caso diremos esto y lo otro.

—Que publicaremos una "noticia" muy sustanciosa. —Que todo depende de lo que diga "D. Inda".

—Que a lo mejor deja caer otro "jarro de agua fría" sobre nuestras ilusiones, y pobre comisión gestora!

—Que ni para el arrastra va a quedar.

—Que pasemos ahora a los "hacendistas" del "Muen".

—Que allí también ocurre ídem, ídem, ídem.

—Que los nuevos están contra los viejos.

—Que los más expertos consideran un desatino muchas de las cosas que se hacen.

—Que todo terminará liquidándose el presupuesto de 1933 con déficit.

—Que eso dicen los más enterados.

—Que se habla de muchos impuestos, de miles de duros que se ingresarán en las arcas municipales...

—Que en el papel nunca fallan los números.

—Que es dócil y permite sobre su blancura hacer todo lo que se quiera.

—Que lo malo está al contar el "efectivo metálico".

—Que las sartenes edilicias están en plena ebullición.

—Que se prepara un magnífico guisado. —Que anunciamos un concurso con toda la formalidad. —Que si, sí. —Que al freír será el reír. —Que poco más o menos ya se sabe donde van a caer las tajadas del "guisado" en cuestión.

AYUNTAMIENTO

Villalobón quiere unirse a nuestra capital

Esta mañana al recibimos en su despacho oficial el alcalde don Salustiano del Olmo nos manifestó que había tenido el gusto de recibir una nutrida comisión del Ayuntamiento de Villalobón, la cual le había expuesto sus deseos, que son los del pueblo cercano, de fusionarse con Palencia y ser un agrado de la capital.

La mencionada comisión salió muy satisfecha del despacho del alcalde sabiendo que se halla dispuesto a acceder a sus deseos y a tramitar sus peticiones siguiendo las normas de lo establecido, aunque el expediente en estos casos resulta siempre un poco largo por los antecedentes e informes que se tienen que suministrar.

La enseñanza y las escuelas. También se preocupa el señor Del Olmo de llevar a cabo los últimos acuerdos del pleno, referentes a la construcción de las escuelas que necesita Palencia para llegar al cupo establecido.

Con objeto de cambiar impresiones y ver los recursos con que puede auxiliar el Estado y el Instituto Nacional de Previsión por sus Cajas Colaboradoras a la construcción de Escuelas, anoche estuvo el alcalde con el Arquitecto del Ministerio de Instrucción Pública señor Arenillas, que vino de Madrid con dicho exclusivo objeto.

Esta tarde tiene citados a su despacho a los señores Inspectores de 1.ª Enseñanza y al Director de la Escuela Normal, con quienes tratará de la Enseñanza y de las Escuelas.

La sesión de mañana. Mañana si se reúne suficiente número de señores concejales, celebrará sesión ordinaria la Corporación municipal. Se resolverán asuntos de trámite.

Un telegrama. Con motivo de celebrarse el primer aniversario de la promulgación de la Constitución española y de la elevación a la presidencia de la República del señor Alcalá Zamora, el alcalde, cumpliendo el acuerdo de la última sesión, ha transmitido el siguiente telegrama:

"Ayuntamiento de mi presidencia acordó felicitar a V. E. como Presidente de la República española, en aniversario promesa de su cargo, reiterándole entusiasmo y adhesión régimen salvador Español. Salúdale respetuosamente. Salustiano del Olmo, alcalde".

DE ENSEÑANZA

Las clases de adultos. Uno de estos días se publicará en el "Boletín Oficial", una Circular del Consejo Provincial de Primera Enseñanza, relativa a las Clases de adultos y a las normas a seguir en su desarrollo.

El plazo de matrícula será para los alumnos que deseen recibir tales enseñanzas, hasta el día 31 del actual y el plazo para solicitar la práctica de dichas clases por los señores maestros y maestras, hasta el día 5 de enero.

Las nóminas de los meses de noviembre y diciembre correspondientes a la gratificación por adultos, ya se están confeccionando por orden de la Superioridad.

Exámenes extraordinarios. Según lo dispuesto por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes (Gaceta del 11 del corriente), queda abierta en la Secretaría de esta Escuela, la matrícula para los exámenes extraordinarios que se celebrarán en el mes de enero próximo, a quienes les falte una o dos asignaturas para terminar la carrera del Magisterio con arreglo al plan de 1914.

El plazo de matrícula finalizará el día 10 de enero próximo.

Palencia, 13 de diciembre de 1932.

El secretario.

Asociación de empleados y obreros municipales CONVOCATORIA

El próximo jueves día 14 del actual, a las seis de la tarde y en el local de la Sociedad Económica de Amigos de País (casa Delegación de Hacienda), se celebrará junta general extraordinaria con el orden del día siguiente: 1.º Labor de la directiva de la última junta general. 2.º Contestación del Excmo. Ayuntamiento a nuestra instancia. 3.º Ruegos y preguntas.

El secretario, Francisco Aguado.

Una asamblea de representantes de teneedores de trigo en Osorno

Osorno. La Junta local de Teneedores de Trigo se ha dirigido al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, interesándole autorización para celebrar con la posible urgencia en esta localidad una Asamblea de representantes de las Juntas locales de Teneedores de trigo de esta comarca, al objeto de proceder al estudio de las normas generales y uniformes, que dentro de la mayor equidad y justicia hagan eficaces las disposiciones del Decreto de 15 de septiembre último, regulador del mercado de dicho cereal.

De concederse el permiso solicitado se hará público en este periódico la fecha que para su celebración se acuerde. Natalicio. Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña doña Isabel Loza, esposa del activo secretario de esta localidad, don José García. Reciba nuestra más cordial felicitación.—El corresponsal

Guaza de Campos

Fiesta. Si en años anteriores y por tradición remota, la asociación de hijas de María de esta parroquia celebraba con cuanta solemnidad puede esperarse hacer en un pueblo de no mucha vecindad, el novenario y fiesta de la Inmaculada Concepción; por lo que a este año respecta, ha revestido más esplendor, y la concurrencia a los cultos, ha sido más numerosa que nunca.

El día 29 de noviembre último, dió comienzo el ejercicio de la novena precedida del Santo Rosario, cantándose al final de la misma preciosos gozos a la Virgen Excelsa, interpretados en el armonium por el organista de la parroquia y cantados con afinación y maestría por las jóvenes señoras María Revilla, Emérita de la Puente, Luisa Corraes, Florentina Gago y Guillermina E. Alonso, quienes recibieron muchos plácemes de sus convecinos, por tan piadosa labor.

El día 8 fiesta de la Purísima, a las ocho y media de la mañana tuvo lugar la misa de comunión general, en la que se cantaron sentidos Motetes y plegarias, por las jóvenes citadas.

A las diez y media se dió la misa mayor solemne, la que ofició el señor cura párroco, habiéndose cantado la misa a dos voces de Cosme José de Benito, de manera primorosa por las jóvenes mencionadas. El sermón estuvo a cargo del reverendo padre Ruiz, misionero del Inmaculado Corazón de María, de la Residencia de Medina de Rioseco. Fué un modelo de oración sagrada.—El corresponsal.

Herrera de Pisuergra

Pasados por agua. Estamos sufriendo un temporal de pertinaces lluvias, que serán muy beneficiosas para los sembrados, pero que imposibilitan por ahora las labores agrícolas.

Tanto el Pisuergra como el Burro han experimentado grandes crecidas. Cruzados de brazos. En la bolsa del trabajo figuran alistados más de cuarenta obreros parados.

Por si esto fuese poco, hace ya unos días que ha dejado de funcionar la fábrica de sacos de la Bastida, propiedad de la Empresa Vinalosa S. A. Circulan diferentes versiones sobre las causas del paro de esta fábrica. Según la que parece más veraz están en huelga los obreros de la Casa Central de Caldas de Besaya y por dicha razón no se reciben en esta fábrica de Herrera, los hilos necesarios para la fabricación de sacos.

En la citada fábrica trabajan numerosos obreros, sierva la mayoría personal femenino. Tres cuadros. — ¿Hay quien quiera más? Después de la última veleta celebrada por "La Coral Herrense", se han formado en esta ciudad dos nuevos cuadros artísticos, que muy en breve organizarán sendos espectáculos benéficos.

Estimulados por nobles sentimientos de emulación y con la finalidad altruista y filantrópica de allegar algunos recursos para los menesteres, han constituido el primero de dichos cuadros, un plantel de jóvenes de ambos sexos de la mejor sociedad. La obra escogida para presentar ante este público su arte y su bello gesto en favor de los

necesitados, es la preciosa comedia de los hermanos Quintana "La escondida senda", cuya acción se desarrolla en un pintoresco lugar de la costa dorada y que es una de las más finas del repertorio de los insígnis dramaturgos. Para completar el programa tienen el propósito de celebrar un fin de fiesta consistente en un sainete, entremés o cuadro de zarzuela.

De la interpretación se han encargado las distinguidas y bellísimas señoritas Tomasita Franco, Mercedes de la Fuente, Carmina Salvador Merino, Carmina Corral, Conchita Parra y Amparito Cala y los simpáticos entusiastas jóvenes Heliodoro Lomana, Angel Linares, Primitivo Tirilonte, Jesús Malvar, Rafael Río y Santos Cordero. Llevará la batuta desde el teatro bastidores Antonio del Río. La otra colectividad a que nos hemos referido, la integran elementos de la sociedad artesanal dirigidos por el veterano administrador Eutiquio Pérez y pondrán en escena el drama escrito por Ceferino R. Aycilla, en colaboración y que lleva por título "La loba".

Los ingresos de estas veladas se destinarán a un fin benéfico bien sea para los obreros parados o para los pobres de la ciudad.—El corresponsal.

Torquemada

Conferencias. Siguiendo el ciclo de conferencias, hoy tocó el turno a los maestros nacionales don Cesáreo González y don Gregorio Machón. Unos niños, Saturnino Miguero, Gregorio García y Jesús Ortega recitaron, muy bien, unas poesías siendo aplaudidos.

A continuación don Gregorio Machón nos expuso elocuentemente lo que influye el medio y la familia en la educación, y en una preciosa y admirable comparación nos manifestó cómo van llenando los vacíos que el niño tiene por venir a demostrar que éste, si bien será lo que el medio que le rodea; y cómo el maestro, al ser todo podador, va cortando del árbol de la vida las malas inclinaciones del niño, ni más ni menos, que el telano hace con las ramas de una inclinación en sus frutos.

El numeroso público que llenó como todos los días, la sala, aplaudió con entusiasmo. Don Cesáreo González, a continuación y en una elegante exposición de los habéis de la influencia de la escuela en la cultura y de ésta, en la vida, dando un hermoso canto a los agricultores, de quienes el Gobierno eran los insustituibles, ya con su trabajo honrosísimo proporcionan la primera materia para la fabricación del pan que ningún hogar, desde la choza al palacio.

Hizo después una hermosa disertación sobre educación que demostró sus grandes conocimientos, así como su dominio sobre el lenguaje. También aplaudidísimo. Habrá, no dudo, pueblos que se preocupen por la cultura, pero puedo asegurar que ninguno supera a éste, en el que a la vez, se celebró una conferencia, con la que los discursos culturales que presentaban, el público no cabía en la amplia sala, llenándose hasta las escaleras de acceso a ella.

Así, acudiendo a donde se dan instruirse, es como demuestran los pueblos que no en balde solicitan ampliación del número de escuelas. Torquemada está poniendo nombre en materia de cultura tan alto, que va a hacer imposible que ningún pueblo le supere. Nuestra enhorabuena a todos los oradores, así como al excelso local y autoridades por el éxito logrado hasta la fecha.

Torquemada 12 diciembre 1932. El corresponsal.

EN LA DIPUTACION

El Presidente, a Madrid. Hoy, en el rápido de la tarde, salió para Madrid, con objeto de asistir a la Asamblea de Diputados de España, que se reanuda el día 16. La asamblea tiene por objeto el cabilde del Estado, mayores subvenciones con que atender a la construcción y reparaciones de los caminos vecinales de las respectivas provincias.

Registro civil

NACIMIENTOS. María Concepción López Tor-dable, de Mariano y Eudora Plazuela Catedral, 12.

Eutiquia Romero Abad, de Francisco y Patrocinia, Carcavilla.

Te harás invulnerable a la gripe, pulmonías y catarros, antisepsizando tus vías respiratorias con "PASTILLAS CRESPO".

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"

Fundada en 1924. Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION. Análisis Clínicos de Sangre, Espinas, etc. Metabolismo. Calle de la Pañón, números 1 y 3, pral. Apartada 77. VALLADOLID.

Palencia en Madrid

El culto obrero palentino, don Adrián Alvarez Rutz, inventor del "generador de aire automático" dará una conferencia en el salón de actos de la Casa de Palencia, el día 14 de los corrientes, versando sobre el tema "¿Por qué muere tanta gente en el mar?".

LE INTERESA LEER El Diario Palentino

Administración de Rentas Públicas de la provincia de Palencia

ANUNCIO. Por el presente, se hace saber que la matrícula de la Contribución Industrial de esta capital, formada para el próximo ejercicio de 1933, está de manifiesto en esta Oficina, durante diez días, contados desde la publicación de este anuncio, para que los interesados puedan enterarse de su clasificación y cuota y hacer dentro del mismo plazo, las reclamaciones que estimen oportunas.

Palencia 13 diciembre 1932. El Administrador de Rentas públicas, Enrique Buil.



